



# 路北区建立学生综合素质“三全”评价模式

“来，给我们种的蔬菜堆肥吧！”3月16日，春风和煦，路北区幸福小学园艺社团的学生们在一小片小树林里忙得不亦乐乎。“孩子们学习种菜施肥，不仅亲近自然，还可得到学生综合评价系统奖章，很有成就感！”社团辅导教师刘丽琳说。

作为唐山市首批教育评价改革试点区，路北区教育局自2020年起，逐步开展学生综合素质评价工作的智慧升级，形成了涵盖不同学段学生学习情况全过程、德智体美劳全要素、家校社会全方位的“三全”立体评价模式。

聚焦全过程评价，以正确价值导向释放“五育并举”潜力。路北区从评价端入手，立

项研发出“学生综合素质评价系统”，从品德发展、学业发展、身心发展、审美素养、劳动与社会实践5个方面，连续记录学生动态成长情况。目前，全区76所中小学全部实现了以该评价系统为基础的“三全”评价模式。

在实践中，路北区坚持以德为先、能力为重、全面发展，将每学期过程性评价与期末总结性评价相结合，在日常评价和学生的成长记录中，力求内容全面、客观，程序科学、规范，既关注学生的全面协调发展，也关注学生的特长和潜能，建立科学的学生发展性评价体系，发挥评价促进学生发展的功能。通过评价，使学生不断认识自我、发现自我、完善自

我。“现在的评价体系不再局限于成绩的‘分分计较’，而是着眼于学生综合素质提升。比如，我们可以把学生在校园中的每一次‘小步前进’都随时随地上传系统。”橡树湾小学老师解勃昂说，在发展性评价激励下，学生们普遍变得更积极、更自信了。

如何让学生综合素质评价在学校特色办学中发挥作用？路北区各校纷纷尝试，或将多学科知识融入实践体验，或在实际操作中锻炼多种技能，或把评价场所移到校外的不同场所，让评价方式兼具知识性与趣味性。每周一，升旗仪式结束后，西山路小学校长刘守莲都会在操场主席台上为表现出众的学生颁发“金色勋章”。

“我们鼓励所有学生积极参与学校的各项活动，并通过个人努力争取勋章。10个特色章兑换一枚红色勋章，5个红色勋章兑换一枚银色勋章，5个银色勋章兑换一枚金色勋章，持续进阶，让每个孩子都可以被发现、被认可、受尊重。”刘守莲说，好的评价体系，可以促进学生全面发展、全体发展、主动发展、个性发展。

聚焦全方位评价，以家校社协同形成共建共享合力。在学校教育对学生多元评价的同时，把家校社协同育人嵌入综合评价系统中，探索多主体参与学生评价的有效方式。去年起，路北区开展“让社会各界优秀人物走进校园，让学生走进各类育人场

所”的“双进”活动，258名优秀人物走上讲台，309位“时代楷模”“最美奋斗者”等与学校建立长期合作关系，学生累计进校外育人场所达28334人次，家长志愿者和校外专业人员成为学生素质评价工作的生力军。

“借力教育信息化转型东风，路北区学生综合素质评价系统‘区级数据看板’和‘周线图’‘月线图’等新功能近期上线。我们正在探索‘三全’评价模式启动数据共库、材料共源、人力共通、评估共行、结论共用的全新路径，让学生综合素质评价成为教育转型的新引擎。”路北区教育局副局长王志良说。

郑丽娜

## 全国劳模进校园 学子筑梦传薪火



图为少先队员与赵国峰爷爷在一起。

许瑞芹 摄

本报讯 日前，路北区娘娘庙小学举行“学习雷锋精神，汲取劳模力量”全国劳模进校园活动。师生们聆听全国劳动模范、开滦煤矿工人赵国峰讲述从一个农民的儿子成长为全国劳动模范的故事，感受榜样的力量。

活动中，赵国峰赠送给

娘娘庙小学30本《雷锋的故事》，鼓励队员们学习雷锋精神，传承红色基因，争做新时代好队员。队员们和赵爷爷互动交流，认真写下自己的收获。王芃皓同学说：“赵爷爷的故事让我十分感动。他就像一块煤，心甘情愿地燃烧着自己，温暖着别人。我也要学习这种精神，力所能及去帮助身边需要帮助的人，为国家作贡献。”

据悉，娘娘庙小学借助“双进”活动的东风把开滦精神、雷锋精神和劳动教育相结合，让雷锋“为人民服务”精神和开滦“特别能战斗”的精神在学生心中扎根，让红色基因薪火相传。

(庄子)

## 节约用水 从点滴做起

本报讯 (记者 曹瑞云)3月22日是第31届“世界水日”，为培养居民群众节水意识，养成良好节水习惯，光明街道美域第三社区近日开展“节约用水，从点滴做起”宣传活动。

活动以线下科普宣讲和线上手抄报征集的形式开展。社区科普志愿者向居民宣传“世界水日”的由来、我国的水资源短缺现状、保护水资源的重要性和家庭节水小窍

门等内容，倡导居民爱惜水资源，提高节约用水意识，养成节约用水习惯，以实际行动践行“节约用水，从点滴做起”的节水理念。同时，社区还在线上组织开展“节约用水，你我同行”少儿手抄报征集活动。孩子们紧紧围绕活动主题，通过图文并茂的形式绘制出精美的手抄报，表达了他们保护水资源、爱护水资源的美好心愿。

## 义诊活动送健康

本报讯 (记者 庄子)日前，路北区妇联联合市人民医院在乔屯街道保泰楼社区举办义诊社区行活动。

活动邀请专家就乳腺和妇科疾病防治开展科普讲座，现场答疑解惑，并为50余名参会女性进行了义诊。

据悉，此次义诊活动是路

北区妇联关爱女性主题月活动内容之一。区妇联充分发挥“联”字优势，持续关爱女性健康，普及女性健康知识，切实增强妇女对疾病的预防意识，提升妇女健康素养，为做文明生活方式的积极倡导者、主动传播者和自觉践行者打下良好基础。

## 分享家庭故事 传承优良家风

本报讯 日前，钓鱼台街道花溪苑社区新时代文明实践站开展家庭文明建设活动，向居民宣传家庭教育的作用，号召大家积极创建文明和谐家庭。

活动中，社区文明家庭代表围绕干事创业、敬老爱幼、诚信友善等方面进行了交流

发言。志愿者们则动员居民们参与到传承优秀家训、构建良好家风活动中来，自觉肩负起尊老爱幼、教育子女的责任，追求积极向上、文明健康的生活方式，弘扬家庭美德，传承良好家风。

(刘艳)

## 果园镇推进环境整治作出实效

本报讯 为推进城乡环境整治作出实效，果园镇日前成立由镇党委书记、镇长任双组长的城乡环境整治工作领导小组，明确1名“两委”干部为整治专干，压实责任。

该镇对环境卫生问题进行大摸排、大起底，全面排查辖区内道路两侧、绿化围挡、铁路沿线等

重点区域，特别是对12345热线反馈的问题、对无人认领的积存垃圾问题，现场进行确认。累计发现各类环境问题20处，核查处存垃圾90吨，全部建立问题台账，逐项整改销号。

该镇各村居围绕工作重点，结合本村实际，不等不靠，狠抓落实。通过居民群、大喇

叭广泛宣传，动员村民自行清理门前院外堆放的杂物，拆除私搭乱建。组建党员、志愿者队伍共220余人，清扫路面、拆违拆私、拔除杂草，累计清运杂物、废墟310余车，清运积存垃圾350余吨，各村居人居环境得到全面提升。

(朱峰辰 杨文进)

